

荣欣装潢实施“后劲战略”的启迪——

# 不妨更看十余日

本文的题目，系引自郑板桥的一首诗：“十日菊花看更黄，破篱笆外斗秋霜。不妨更看十余日，避得暖风禁得凉。”九月初九是菊花的吉日良辰，此后菊花会怎样，人们便不再注意。但郑板桥认为，重阳节后的菊花更值得赞美。而值得赞美之处无非有二：经得起时间的考验（不妨更看十余日）；经得起时间的检验（避得暖风禁得凉）。

时已入秋，若将申城的家装业喻作秋菊盛开，历经“春”“夏”洗礼，如今正面临新一轮的傲霜斗雪，草创时万余家大小装潢公司和施工队，据说已不到3000家，更有说真正有规模实力的还不到百家，如何才能在近乎惨烈的市场竞争中赢得自己的份额和未来呢……

## 若没“金刚钻”，休揽“瓷器活”

“荣欣装潢”的总经理兼党委书记陈国宏对此的作答，是从“雍景台”打开的话匣子，中国国家建设部门曾向参与“雍景台”工程建设的“荣欣装潢”颁发过国家优质工程最高奖项“中国建筑工程鲁班奖”，虽说时下奖项满天飞，但须知从事建筑装饰工程而最终能获得“鲁班奖”的，就全国家装行业而言，可谓开天辟地头一回。

“雍景台”工程系万达集团开发的超豪华酒店式公寓，位于大连市中心钻石宝地，南望大连自然风景区劳动公园，北依大连繁华商业圈—青泥洼桥。主体建筑36层达6万平米，汇聚银行、证券、中西餐厅、咖啡厅、游泳馆、高级会所等设施，开发伊始，房产商曾标称为“中国高档楼盘最高水准之代表作”，显而易见，若没“金刚钻”，休想做到此“瓷器活”！

然而最终摘取“雍景台”内装修“鲁班奖”的，却并非要山沪上“荣欣装潢”劳师北上亲征，“鲁班奖”奖状上写得明明白白，授予的是“荣欣装潢大连分公司”。言及上海家装行业出市外埠的“分公司”，几乎家家都有本“甜酸苦辣”帐，其中“荣欣”由古最早，从1999年开始，先杭州再南京、完湖、宁波，继而又郑州、太原、石家庄，最北的分公司开到沈阳，最南的开到了云南昆明，不过也无席讳，铩羽而归的不少。

但最终能扎根昔寨的如今几乎也都“反客为主”，成了当地家装行业乃至所在省份的“领头羊”，如郑州、芜湖、宁波、昆明等市的分公司，包括为“荣欣装潢”赢得殊荣的大连分公司。成功的喜悦

和铩羽的苦涩从正、反两方面都证实了一个理，要想在人生地疏“天时地利人和”皆无竞争优势的外埠市场站稳脚跟，凭“上海名牌”、“上海著名商标”之名气固然能热闹一阵子，但最终还得靠真家伙！

## “脱胎换骨”方能“做大做强”

“真家伙”是啥？陈国宏的办公桌上左右两侧各放着厚厚一叠文档，左手的一叠数了数，足足有300份。系“荣欣装潢”自1994年创建以来所获得的各种荣誉和资质认定，包括今年初赢得的又一个“唯一”的证书——上海家装行业唯一一家荣膺“最具价值的上海服务商标”企业。不过他却挥挥手淡然一笑——“统统不过是过去式了”。

右手一翻探得更高。陈国宏如数家珍，逐一出示并详作解读——《工人规范上岗读本》、《员工须知手册》、《员工服务考核手册》、《荣欣装潢经营理念与实践》（上下册）、《装饰装修服务达标验收标准》，等等。最薄的《现场材料堆放规定图示》、《荣欣装潢工资和考核结算》，《施工定额测算》等都仅一张纸。最厚的如详细记载着历年所推行的施工服务规范的《荣欣装潢星级服务文件汇编》合订本，足足有200多页！

外埠的家装工程，迄今几乎大多沿用的是“施工队长制”，亦即装潢公司揽下客户后便分包（事实上转卖为多）给各家基本均来自农村的村级或乡级施工队，近乎家族制的管理和以手工敲打打粗放式劳作为主的施工，最终必然成为整体提升室内

装潢施工和售后服务水准的羁绊。

“荣欣装潢”早在2003年便在全国家装行业率先取消了“施工队长制”，统一培训

成功地“脱胎换骨”，关键在于通过不断地探索并开创诸多“率先”所积攒的后劲——

率先推出家装“一站式服务法”；

率先实行工人吃住同公司的“装修走读制”专业化施工；

率先实施确保工程质量的“第三方监管制”；

率先推行“设计先行制”；

率先提出了便民利民惠民的“A+B装潢模式”（即“荣欣提



■ 荣欣装潢“获鲁班奖”的雍景台内装潢

供装潢设计+客户自己选购材料”的创新“清包”模式）。

事实证明，但凡不折不扣祭起这些“荣欣宝典”的外埠分公司，方能做大做强。

## 生于忧患死于安乐

人无远虑，必有近忧，“荣欣装潢”的成功，还在于众当家人所具有的强烈“忧患意识”，财务报表显示，“荣欣装潢”1994创立当年，年营收额为2500万元；翌年翻番为5000万元；1996年更飙升至1亿元以上，生意枝都来不及做，公司却自寻压力于当年推行起“设计先行制”。时至今日家大业大，年营收额起码已达五亿，但公司偏又出花头筹划起“升级版”的“设计先行制”——将公司在杨宅路总部大楼的千余平方米底层空间统统腾空，营建起兼容国内家装行业最大资料检索库在内的我国首家“装潢设计师中心”。

如果说1996年通过国内首次社会性招聘而被遴选为“荣欣装潢”的数十位设计师尚属“小荷才露尖尖角”的话，那么今天的“荣欣装潢”其阵容不仅强劲齐整，而且已跨出国门，融入了国际装修装饰业的大舞台和大市场。应聘为“荣欣装潢”首批设计师的沈静，当年还是个小姑



■ 荣欣海外设计部的青年设计师已挑起大梁

娘，而今赴海外深造和工作实践4年后学成归来，已成为独挡一面的设计总监。

与此同时，“荣欣装潢”还和专司家装设计的新加坡“Design point interiors”公司实行了全方位的紧密合作，聘任包括该公司董事经理兼资深女设计师在内的多名海外室内装潢设计高手加盟“荣欣装潢”，直接承揽沪上和中内地的工程设计项目。此举不仅弥补了以往国内装潢市场的空白，使不少高档需求尤其是高档别墅装修需求，海外回国定居客户特殊装修需求得以满足，更整体提升了“荣欣装潢”的装潢品位和装修水准。

即使在商言商仅以经营效益而言，“荣欣装潢”专门组建的“海外设计部”虽仅10名成员，而且均为青年设计师，但短短1年内，独自承揽下的工程设计量就超出1600万元。市场竞争没有假如，但仍不妨假如一下——假如当年创业伊始且生意红火的“荣欣装潢”不但导井力推“设计先行”，在家装市场竞争日趋激烈的今天，它，还能“先行”吗？包括独家为国内家装行业赢得唯一的一块“鲁班奖”奖牌吗？

## 实力：源于“鸡鸣早看天”

因了篇幅的限制，在罗列“荣欣装潢”所开创过的诸多“率先”时，曾有所省略，如——“率先提出材料多样化推动材料革命（1995年）”；

“率先提出装潢合成与国际接轨（1998年）”；

“率先提出服务标准国际化（2002年）”；

“率先建立工业园区和工业化装修（2004年）”；

然而也正是这一个个大大小小锲而不舍的“率先”，才为“荣欣装潢”积攒起足以冲击“唯一”的后劲！

令“荣欣装潢”的新老客户津津乐道的“装修印象”中，颇为深刻的常常竟是那“比利时线条”。虽属吊顶装潢用配套辅料，甚至都记不得其品牌，但对它的美观实用却印象尤深。这种建材系用高分子材料制成，不易开裂不会变形，且还能依照设计需求加工成各种形状，份量也轻，施工起来也很方便。之所以能成功引进和推广“比利时线条”，且至今仍在各类施工项目中应用，无疑得益于该公司在

1995年的“率先”——以材料多样化推动材料革命。

类似倡导“材料革命”的“率先”，其实还有好多，不少老客户坦陈，当初冲着“荣欣装潢”而去，往往相中的就是它不少“小玩意儿”的出彩和出挑，例如当年率先引入的日本五金件，从膨胀螺丝、调节螺丝、铰链至门封条，质量精准上乘且适用性强。又如德国的JBL厨具、美国的ACC涂料等，不仅让客户开了眼更确保了装修质量。尤其是公司引入的瑞典水性油漆，从根本上解决了家具及装饰建材涂装时带来的空气污染，当然也为“荣欣装潢”创下了又一个“唯一”——上海家装行业迄今唯一100%使用水性油漆的企业。

兴许正是因为“荣欣装潢”的主动出击海外市场，为客户找米下锅广寻新材料新装备，才使其成为海外客商尤为注目的“大户”，包括日本松下、美国嘉德宝、德国欧倍德等国际著名公司，都曾主动找来洽谈紧密合作，近悦远来的合作之邀，从某种意义上讲还在于实力，2002年便“率先提出服务标准国际化”的“荣欣装潢”，其实力就在于从设计理念、建材运用、施工水准、装潢配套到饰后服务，能“率先”开始接轨国际融入国际。

“不妨更看十余日”，说白了就是不仅要争一日之长短，更须具备“避得暖风禁得凉”的市场角逐后劲，但愿“荣欣”的探索，“荣欣”的奋进，“荣欣”的



■ 海外设计师提供的东南亚风格的家装实例



■ 海外设计部提供的小居室设计图稿

考核招聘员工后，合格者按专业条线持证上岗施工，全面实施的是“工业化装潢”，而之所以能